

022 (Павлодар, зр)
X-17

Павлодарская
областная
библиотека
им. Н. Островского,
Методический
отдел

Душ человеческих добрые лекари
Чувств и поступков библиотекари
Л. ОШАНИН.

КНИГА—ПОМОЩНИК В ТРУДЕ

*Из опыта работы Пролетарск. и сельской библиотек
Краснокутского производственного управления*



Павлодар—1964



Совхоз им. Чкалова — один из лучших в Краснокутском производственном управлении. Коллектив совхоза в 1963 году с честью выполнял социалистические обязательства. Государственный план по сдаче молока, мяса, шерсти, яиц перевыполнен.

Большую помощь совхозу в выполнении обязательств оказывала сельская библиотека и ее заведующая Прасковья Павловна Ковальская. Библиотека близко стоит к людям, к производству, несет в массы все новое, передовое. И сейчас, пожалуй, не найдешь в совхозе такого участка, где бы не знала Прасковью Павловну Ковальскую. Она председатель женсовета и заместитель секретаря парторганизации.



П. П. Ковальская.

Библиотека в совхозе — это действительно культурный центр села. Сюда приходят 635 читателей не только за книгами; последние новости международной жизни, новейшие достижения советской науки и техники, постановления пленумов ЦК КПСС пропагандируются в библиотеке путем книжных выставок и со вкусом оформленных плакатов.

Для участников агрохимического кружка, открыта постоянно действующая выставка книжных, журнальных и газетных материалов «Химия — волшебница». Она все время пополняется новыми материалами. Плакат «Химия — на поля»

призывает к широкому применению минеральных удобрений для повышения урожайности сельскохозяйственных культур. У кружковцев все под руками. Прасковья Павловна тоже активный слушатель и пропагандист кружка. Не только в самой библиотеке пропагандирует она решения декабрьского (1963) и февральского (1964) пленумов ЦК КПСС. Беседы

о применении химии в животноводстве были проведены на всех фермах совхоза. Здесь с нетерпением ждут Прасковью Павловну доярки. Интересную статью из газеты или отрывок из художественного произведения слушают с удовольствием. Понравился отрывок из «Битвы в пути», была в нем польза практическая. Мать Даши рассказывала, как она солила траву на рассвете и как от этого коровы повышали удои.

В своей работе Ковальская широко использует радио (для проведения бесед, обзоров) и стенную печать. Ни одна совхозная газета, ни один «Боевой листок» не вышли без ее участия.

Каждый месяц 2-го числа в библиотеке проводились «Дни животноводов». Скорее это были «вечера», а не «дни». Объявления о предстоящем мероприятии передавались по радио. Гостеприимно распахивались двери библиотеки перед доярками и скотниками, овцеводами и птичниками.

Вот как прошел такой вечер 2 апреля. Зоотехник совхоза рассказал о результатах работы животноводов за месяц, о доярках и чабанах, идущих впереди в социалистическом соревновании. Чабан Нурмуханов поделился опытом своей работы с товарищами. Он рассказал, как ему удалось добиться самого большого приплода овец во всем совхозе.

Потом слово взяла библиотекарь П. П. Ковальская. Она рассказала присутствующим о новом справочнике по искусственному осеменению животных. Перед этим зоотехник сообщил ей, что многие животноводы отказываются от этого метода. Справочник взяли чабаны; доярки просматривали литературу, специально выделенную на «полке животновода».

Есть чем поделиться доярке Шаймарденовой. В один из «вечеров» товарищи внимательно слушали рассказ о ее работе. Годовой план удоя молока Шаймарденова выполнила за 8 месяцев.

Такие вечера в форме непринужденной беседы о делах и нуждах совхоза, о лучших людях всегда были тесно связаны с книгами, новыми и просто еще непрочитанными. Никто не уходил с пустыми руками, формуляры новых читателей занимали свое место в картотеке профессий. С картотечкой Прасковья Павловна работает давно. Это не просто бумажки с фамилиями, за ними живые люди с разнообразными интересами и запросами, но общее у них одно — профессия.

И не случайно в формуляре кукурузовода Мурата Камзина записаны книги об опыте выращивания этой ценной

культуры авторов: Озерного, Остроумова, Мосолова, а у доирки Ахметовой Какен — «Как повысить жирность молока», «Жирность 5 процентов». Пракковья Павловна каждую книгу по сельскому хозяйству рассматривает с точки зрения ее практической пользы и тут же прикидывает, кому ее лучше всего порекомендовать.

Трудно добиться того, чтобы читали все, но и такая задача по плечу библиотекарю. Недаром у нее на столе список, который начинается так:

Доярок	—47, читают — 16
Скотников	—28, читают — 16
Трактористов	—56, читают — 32
И т. д.	

— Пракковья Павловна в курсе всех совхозных дел. Во время сева она выпускает «Календарь сева», из него можно узнать последние новости с полей, где закладываются основы урожая. «Календарь уборки» выпускается, когда урожай собирают.



— Плакат «За что борется наш совхоз» на видном месте в библиотеке.

Вверху призыв: «Сладим государству в 1964 году:

зерна	— 164.300 п.
молока	— 8.600 п.
мяса	— 3.500 п.
шерсти	— 295 п.
яиц	— 5.000 шт.»

Далее перечисляются обязательства совхоза по полеводству и строительству.

А от кого впервые услышали в совхозе подробности о белогорской жатке? От библиотекаря. С сельскохозяйственной техникой она знакома давно. В 1943 г. сама работала на комбайне.

ном собрании. Сюда входят передвижники с 4-х ферм, председатель рабочкома Мухаметжанов, начальник отделения связи Курмангази и др.

Труженики совхоза им. Чкалова прилагают все силы, чтобы выполнить стоящие перед ними большие задачи в 1964 году. Не последняя роль принадлежит и сельской библиотеке.

Роль книги в жизни села повышается с каждым годом. Библиотека активно помогает рабочим совхоза в строительстве зажиточной, светлой и радостной жизни.

С. ХАЛИЗОВА,
библиограф-редактор
областной библиотеки
им. Н. Островского.

